



喜迎二十大

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

2022年10月8日 星期六

江西日报 5-8

逐梦新时代

“赣”出精彩 奔向未来

记者感言

以更加昂扬的姿态 续写江西精彩华章

林雅

从巍巍井冈山到滔滔于都河，从英雄城南昌到中央红军长征出发地纪念馆……江西革命老区始终是习近平总书记心中的牵挂。近年来，4500多万赣儿女牢记嘱托、感恩奋进，把习近平总书记对革命老区的深情牵挂转化为推动经济高质量发展、切实改善民生的实际行动，老区人民的生活越过越红火。

在这个丰收的季节，记者沿着习近平总书记两次视察江西的足迹，回访了于都县山镇潭头村、井冈山市茅坪镇神山村、南昌市东湖区光明社区等地，满目皆是变化的风景，感受到的都是干部群众十足的干劲和昂扬向上的精神面貌。“芝麻开花节节高，今后日子会更好。”习近平总书记对赣东人民的美好祝福，正一步步变为现实。

传承红色基因，续写时代荣光。下一步，4500多万赣儿女将传承红色基因、发扬奋斗精神，以更加昂扬的姿态，书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章。



5月11日，航拍游客参观于都中央红军长征出发纪念馆。1934年10月，中央红军主力集结于都，开启举世闻名的二万五千里长征。 本报记者 李勤报

集体收入突破150万元，户均增收8000余元。巨大的变化，同样发生在井冈山市茅坪镇神山村。2016年2月2日，习近平总书记冒着严寒来到神山村，和村民共商脱贫攻坚之策，鼓励大家走共同富裕之路。如今的神山村，种植了200亩茶叶、460亩黄桃，生态产业遍地开花。村民盘活旅游资源，办起了民宿，人均年收入从2016年的不足3000元，提高到2021年的近3万元。

脱贫不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我省已全面实施乡村振兴样板创建“十百千”工程，到2022年底，分类创建10个乡村振兴样板县、100个样板乡镇、1000个样板村。产业是乡村振兴的基础和支撑。我省出台《加快推动富硒功能农业高质量发展三年行动方案》，至2025年底，全省分批建设10个以上富硒功能农业重点县，构建“1个富硒全域品牌+N个地方公用品牌+N个企业品牌和产品品牌”的江西富硒品牌矩阵体系，富硒功能农业综合产值突破1600亿元。

社区治理齐暖心，品质生活舒适便捷

9月22日上午，记者来到位于南昌市东湖区的天桥桥街道光明社区，工人们正在社区的先锋楼做楼顶和外立面防水处理，一台长臂吊车正在上下不停地运送材料。光明社区党委书记、居委会主任刘云娟告诉记者：“我们通过各种办法筹集资金，趁这几天天晴又凉爽，把社区几栋楼的漏水问题解决，让群众安心过国庆节。”社区工作很重要，一是要抓好党的建设，使党组织真正发挥引领作用，把各方面工作带动起来。二是要抓好服务，人民群众的事情就是我们的牵挂，要以问题为导向，力争实现各种服务全覆盖，不断满足百姓提出的新需求。2016年2月3日，习近平总书记来到光明社区视察慰问，如何做好社区工作提出了明确要求。

六年来，光明社区探索出“趣缘型”社团党支部建设新模式，把支部建在群众团体上。针对60岁以上老人日渐增多的现状，光明社区党委建立了集助餐、日间照料等服务为一体的居家养老服务服务中心；为方便社区双职工家庭，专门开设3岁以下婴幼儿托管班。目前，社区志愿者规模已达1000余人，通过党建引领，志愿服务在光明社区蔚然成风。

今年，我省深入实施城市功能与品质再提升行动，全力推进城市高质量发展示范城市建设。赣州市贯通城市“主动脉”、畅通“微循环”，短短几年时间，已建成快速路及连接线50.3公里，今年又安排建设第二批快速路共7条，总长59.1公里。

南昌市今年初向久拖不决的“胡子工程”宣战，纳入“胡子工程”的32个项目均为民生工程。一大批断头路打通，大大方便了市民出行。着力解决好群众的急难愁盼问题，是吉安城市更新的重要课题。2021年，吉安市完成老旧小区改造88个并实现市场化物业管理，既有住宅加装电梯140台，民生福祉不断增进。

建设有高度、有厚度、有温度的城市，建成宜居宜业、精致精美、人人爱人民满意城市，江西正奋力奔跑在高质量跨越式发展的新征程上。



江中制药现代化生产车间。 本报记者 吴文兵



8月5日，在南昌县富山乡境内，一列动车从沪昆高铁（昆长高铁段）和昌福铁路交会处飞驰而过，奔向未来。 本报记者 李勤报

界渗透技术。今年上半年，公司实现营业收入33.03亿元，同比增长82.65%。

围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链。近年来，我省聚焦“2+6+N”产业，持续开展核心技术攻关，通过创新链与产业链的融合，促进经济能级快速提升。十年来，我省打造了13个千亿元产业，去年全省电子信息产业规模达6688亿元，居中部地区第一；国产大飞机C919四分之一机身实现“南昌造”。全省高新技术产业增加值占规模以上工业企业增加值的比重从

2012年的23.8%上升至2021年的39.8%；高新技术企业从2012年的356家增至2021年的6669家。

美丽乡村留住乡愁，产业兴旺致富一方

金秋时节，走进于都县梓山镇潭头村，农家小院错落有致，流水潺潺，一幅美丽乡村画卷映入眼帘。村民孙观发正在热情招待游客。他笑着说：“这几年村里的变化可大了。2019年我家的收

入只有7.3万元，去年达到25万元。”孙观发终生难忘2019年5月20日，习近平总书记前来看望慰问老区人民，他作为红军烈士后代、退伍军人，有幸请总书记到家里做客。

与2019年相比，孙观发所在的潭头村富硒产业红红火火，按照“富硒产业+村集体+农户”模式，组建合作社；成立旅游开发有限公司，打造休闲采摘、农事体验等乡村特色旅游项目；新建融合餐饮住宿、民俗体验等功能于一体的旅游饭店。去年，潭头村村



2022年1月26日是农历小年，井冈山市茅坪镇神山村气氛热烈，游客和村民一道打糍粑、尝美食。 本报记者 李勤报

时序更替，万物维新。翻开历史长卷，砥砺奋进的江西从不缺改革的魄力、创新的勇气、实干的热情。

党的十八大以来，习近平总书记两次赴江西视察，把脉定向，指引江西在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先。

沿着习近平总书记指引的方向，十年栉风沐雨，十年勇毅前行。产业集群动力澎湃，乡村振兴走深走实，城市品质不断提升，民生福祉持续增强。江西经济总量由全国第19位上升至第15位，主要经济指标增幅持续保持全国前列。沉甸甸的成绩，是对凝心聚力“作示范、勇争先”的生动诠释。

创新引领产业做强，转型升级增添动力

9月21日，走进华润江中药药集团有限责任公司江中药谷制造基地，仿佛进入大景区。绿色智能生产车间里，几乎看不到操作工人，闻不到中药味，所有的中药原料和产品都在罐体和管道中完成指定“旅程”，车间废水经过处理成为景观用水……

2016年2月3日，习近平总书记在这里视察时强调，所有制企业都要增强质量意识、社会责任意识，努力研制和生产优质价廉疗效好的药品，坚决杜绝假冒伪劣，为推进全民健康多作贡献。总书记的殷殷嘱托，成为企业狠抓药品质量、不断降本增效的动力源泉。据基地负责人钟志坚介绍，通过优化生产工艺，相比2016年，2021年江中药谷制造基地人均产值提升42%，万元产值能耗下降52%。同时，通过建立江西省中药制造过程质量控制技术创新中心，企业逐步实现产品质量和生产效率双提升。

创新是引领发展的第一动力，抓创新就是抓发展。2016年2月，习近平总书记来到南昌大学国家硅基LED工程技术研究中心实验室，详细了解实验室科技创新、人才培养、产学研结合等情况。

“我国发展必须依靠创新，掌握核心技术的过程很艰难，但这条道路必须走。这个新兴产业大有可为，我对你们寄予厚望。”时隔6年多，习近平总书记的话仍让江风益感振奋，也鼓舞着江风益团队不断加大科技攻关力度。总书记视察后不到100天，团队在黄光技术上实现重大突破，推动我国LED技术从“国际并跑”到“国际领跑”。

一项重要技术的攻克，可以推动一个产业的升级。我国半导体照明产业从功率型芯片全部依赖进口，到如今江西人自主研发出硅衬底LED芯片，并已建立起从上游芯片到中游封装、下游应用的完整产业链。今日之南昌，LED芯片产能已跃居全球前三，跻身国内最大大功率LED光源生产基地，手机闪光灯和移动照明出货量全球第一。

创新与产业同频共振，让经济发展生机无限、后劲十足。6月30日，江西金力永磁科技股份有限公司宣布荣获稀土永磁行业全球首张由国际公认的测试、检验和认证机构SGS颁发的PAS 2060碳中和达成宣告核证证书，这对企业发展意义重大。

2019年5月20日，习近平总书记赴赣州视察调研，第一站就来到金力永磁，强调“要加大科技研发工作力度，不断提高开发利用的技术水平，延伸产业链，提高附加值，加强项目环境保护，实现绿色发展，可持续发展”。

企业按照习近平总书记的谆谆嘱托，加大科技创新力度，近三年先后投入研发资金3.28亿元，目前已掌握行业领先的晶

井冈山市神山村发生巨变



生态产业遍地开花

江中药谷制造基地节本增效



于都县潭头村集体经济壮大



制图：康春华



统筹：本报记者 郑玫
采写：本报记者 梁健林 钟珊珊
焦俊杰 董文涛